

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации БЛИНОВОЙ Екатерины Сергеевны на тему:
«ОЦЕНКА КОРПОРАТИВНОЙ УСТОЙЧИВОСТИ РОССИЙСКИХ
ЭНЕРГОУГОЛЬНЫХ КОМПАНИЙ», представленной на соискание
ученой степени кандидата эконмических наук по специальности 5.2.3.
Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Диссертационное исследование Блиновой Е.С. посвящено актуальной научной проблеме, имеющей важное практическое приложение. Оценка корпоративной устойчивости на примере российских энергоугольных компаний, которые находятся под воздействием многочисленных вызовов, включая ресурсно-климатические и задачи реализации стратегий декарбонизации, относится к числу сложнейших задач и имеет важное народнохозяйственное значение. Проведение таких оценок требует от исследователя учета разнообразных воздействующих факторов, часть из которых являются новыми и требуют от исследователя нестандартного, творческого подхода. К числу таких факторов относятся возрастающая роль, которую приобретают в энергобалансе страны и мира возобновляемые источники энергии, некомпенсируемое полностью падение спроса на традиционные энергоносители ввиду трансформации мировой экономики в низкоуглеродную, особенности оценок корпоративной устойчивости (КУ) в текущей геополитической ситуации и др.

В работе справедливо обращается внимание на интенсивные исследования, которые проводятся по соответствующей проблематике с литературе, обоснованно выбирая актуальные для анализа вопросы. К их числу относятся: разработка концептуального подхода к оценке КУ угольных компаний с учетом влияния отраслевой специфики и глобальных требований устойчивого развития; классификация факторов оценки КУ при выявлении наиболее значимых с учетом вызовов и трендов в развитии угольной отрасли и институционального регулирования; обоснование методического подхода и разработка системы показателей оценки КУ.

Со значительной частью задач автор успешно справился. Могут быть выделены, в частности, следующие результаты, полученные автором. Обоснован комплексный концептуальный подход и предложен методический инструментарий к оценке корпоративной устойчивости российских энергоугольных компаний, на базе чего разработана соответствующая система показателей с учетом выявления, анализа и классификации основных факторов макро-, мезо- и микроуровней,

ОТЗЫВ

ВХ. № 9-359 от 22.09.23
АУ УС

воздействующих на развитие компаний и отрасли, как и мер государственного ее регулирования. Заслуживает поддержки и тот факт, что при проведении подобной оценки автор подразделяет компании на 3 базовых типа в зависимости от бизнес-модели, технологической цепочки и видов товарной продукции, с выделением металлургических, энергоугольных и угледобывающих компаний.

Вместе с тем, что касается предложенной автором системы показателей КУ, целесообразно, исходя из тесной взаимосвязи проблематики КУ с ESG подходом, которая подчеркивается и автором, соотнести предложенные им показатели с показателями нефинансовой отчетности по ESG. Это тем более целесообразно, что последнее время активно обсуждается задача унификации подобной отчетности и лежащих в ее основе показателей. Также следовало бы уточнить, какое конкретное содержание вкладывается автором в понятие «резильентность» отрасли с учетом наличия в научной литературе его различных трактовок.

Таким образом, диссертация «Оценка корпоративной устойчивости российских энергоугольных компаний», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) соответствует требованиям раздела 2 «Положения присуждения ученых степеней» федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», утверждённого приказом ректора Горного университета от 20.05.2021 № 953 адм, а ее автор, Блинова Екатерина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономической теории и
истории экономической мысли,
Пахомова Надежда Викторовна,
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»
Заслуженный работник высшей школы
Российской Федерации
n.pahomova@spbu.ru

